Tuesday, December 2, 2008

Doctors Earn Up Tp $800 000 Extra per Year

Doctors have a hidden asset in their practice that could earn them up to $800,000 extra income every year. But they are too busy to read this and to find out how it works. This is where you come in. By going to www.dnerasmus.com and enrolling in our referral program, we will show you step by step how to arrange an appointment for us to show them the benefits. You start earning immediately. $10,00 for the appointment. $150,00 when the Doctor agrees to us doing an initial assessment. Up to $ 8,000 when the program is successfully concluded.

Its that easy. A simple and easy joint venture. We have the knowledge and you have the contacts. Bring us and your contacts together, and start earning money.All Doctors have a hidden asset in their practices.

Its called Goodwill. And they don't know how to use it to their benefit to earn more revenue.

We do.

Its a simple process. You register on our referral program at www.dnerasmus.com .

We will send you the introduction letter to show your Doctor friends, to wet their appetite. Then you get them to commit to a short 15 minute telephone consultation with us. We do the rest.

The rest is:

1.We show them how their Goodwill will help them to qualify for a funds of up to $ 2m - YES $ 2m, at an interest rate of as low as 3%!

2.We show them how to take their $2m funds at 3% interest and repay expensive debt, or invest the cash into a safe haven investment, yielding them profits equivalent to them having to generate another $ 800,000 in their practice. Most Doctors generate that amount of revenuse and not much more. We show them, FOR NO EFFORT, with clever structuring that is simple to understand, with a patent pending process how to earn that extra revenue;

3.When you make the appointment we mail you a check for $10,00.

4.Once they have heard the presentation most of the time they commit to us doing a feasibility study. We mail you a check of $150,00;

5.On reading our feasibility study, whicjh is a NO BRAINER for them to implement, on implementation, and when they receive their funds, you receive up to $ 8,000 per deal. The check is posted to you immediately.

So help yourself as you help your doctor.

This is a great business opportunity that can be done by anyone!

Enroll at www.dnerasmus.com and send an email to daniel@dnerasmus.com now! Don't wait - be the first in line to start earning thousands for referrals.

Monday, November 24, 2008

Doctors Increase Turnover - Refer Doctors and earn thousands

Doctors Increase your turnover by $ 800,000 per year.


What if I told you that as a Doctor you have an asset in your practice that could increase your turnover by an extra $ 800,000 per year! And you didn't know about it! You would NOT believe me! But its a fact! No-one has bothered to look carefully enough into your practice to tell you about it.

Don't believe me at this stage - but at least look into it, and CONTACT me for a 15 minute telephone talk.

Send your CONTACT details to daniel@dnerasmus.com, and I'll contact you to explain the method over the phone, at no cost to you.

IF YOU WANT TO REFER A DOCTOR, then also contact me at daniel@dnerasmus.com, and I'll discuss the process that will earn you extra income for a successful referral.

All Doctors practices have a hidden asset that is for the most part undiscovered. Simply because the Doctors never creates the opportunity to expose that asset. The other reason is that the Doctor's advisors never have the opportunity to tell the Doctor about the asset, because they are looking at historical business issues, and not planning to create more value for the Doctor in the existing practice.

This hidden asset will introduce real value that can be financed by the practice. The nice thing about the financing of this asset is that it will give the Doctor a double tax write off! One is for the asset discovered, as amortized over 15 years, and the other is for the interest on the loan.

This is best illustrated by an example: The hidden asset is properly valued at $2m. A bank is approached after the value of the asset is exposed in a properly constructed transaction. The bank lends the Doctors Practice $2m. The interest payable per year is $ 150,000 at an interest rate of 7.5%. But this is reduced to an effective 2.5% by the double deduction. The interest deduction will give the Doctor a tax saving of about $ 50,000 for the year. And then the tax write off of the hidden asset will give the Doctor another approximate $ 50,000 tax benefit for the year.

That reduces the interest cost of the loan to ONLY $ 50,000 FOR THE YEAR, or an effective interest rate of 2.5% for the loan. That is VERY cheap finance. If the $2m is now applied towards a safe investment or towards paying off other expensive debt, the Doctor could net about an extra $ 200,000 in savings and extra income every year.

That is the equivalent of the Doctor working harder to earn an extra $ 800,000 turnover, pay the expenses and the taxes to leave a NET amount of $ 200,000. But in this case the Doctor does NOT have to work harder.

The hidden asset does that for the Doctor. The hidden asset? The Doctors Goodwill! It must be valued, then form part of a restructure step, and then the benefits can kick in, as explained above. For more information and details, visit www.dnerasmus.com, or contact the author at daniel@dnerasmus.com. Also visit http://taxriskmanagement.blogspot.com

Doctors Increase Turnover - BUY THE GUIDE only $ 9,99

IF YOU DON'T WANT TO TALK TO ME, contact me on daniel@dnerasmus.com, and I'll send you the guide to making more turnover up to $ 800,000 per year for only $ 9,99...YES that's it! $ 9,99, then you can decide if you are going to manage your financial fortunes as a Doctor into the future in a clever and meaningful manner...with no EXTRA effort on your part. $ 9,99 is all it takes.

Email me at daniel@dnerasmus.com and I'll send you the report, and you post me the check for $ 9,99 to Payee:
D N Erasmus,
4580 Donald Ross Road,
Suite 105-72,
Palm Beach Gardens,
FL 33418, USA.

The starting point of increasing the turnover in your Doctors practice is a valuation

The first step in increasing the turnover of your Doctors Practice is to do a proper valuation of the business. A qualified Appraiser could charge you as much as $ 20,000 for such a valuation report. Bur if you are willing to do this with an excellent piece of software, that is easy to use, and do your valuation, then contact us at daniel@dnerasmus.com for more details. For under $ 200,00 you can get the valuation you need. For a few dollars more we will guide you through the process.

If you need a thorough understanding of the market place before taking action, in valuing your business? Then the Sumsaremoney Valuation Report is for you.

Going beyond the business selling prices, the Report gives you the time-critical information on actual business sales - essential when you need to make the right decisions:
1. Deal structures used and seller financing terms.
2. Asking and selling prices.
3. Days on market for businesses sold.
4. Key business earnings and profitability ratios such as the net profit, gross margin, EBITDA, EBIT, Discretionary Cash flow.

You will know all there is to know about the business fair market value and selling prices. We compile your Report on demand, for the industry or business type you specify.

We do the research in the the market with various key indicators, including:
1. Revenues and earnings of sold businesses.
2. Actual business selling price ranges, median and average values.
3. Pricing multiples to accurately estimate your business fair market value.

Order yours today at daniel@dnerasmus.com.

Israel Holding Companies have great world-wide tax advantages

November 2008 New Israeli Offshore Company – TOV (Trust Owned Vehicle)

1. Introduction
On January 1, 2006, a new trust tax regime became effective in Israel. Among other things, it includes special provisions allowing the creation of a Trust Owned Vehicle (TOV, which also means good in Hebrew). A TOV is a trust that owns an "underlying company", which in turn does business and/or holds investments around the world.

A TOV may enjoy a complete exemption from Israeli tax and reporting obligations on non-Israeli source income and gains if the TOV is established by or for the benefit of non-Israeli residents. Israeli source income may also be exempt in Israel if it consists of interest on foreign currency deposits at an Israeli bank (PATACH) and certain capital gains . .

The Underlying Company may be incorporated in Israel or elsewhere. It is any company that holds assets for the Trustee of a Trust. An Underlying Company is Israeli resident for Israeli tax purposes if it is incorporated in Israel. There are no Israeli exchange control restrictions as Israel abolished exchange control in 1998. Israel has a Trust Law, 1979 and recognizes trusts, The trustee may be Israeli resident without affecting the Israeli tax exemptions available to the TOV. Professional advisors in each country should review their pros and cons.

2. Who Does a Trust Owned Vehicle (TOV) benefit?
A Trust Owned Vehicle (TOV) may be beneficial to almost anyone, wherever they reside.

Non-Israeli residents may benefit as follows:
• No tax in Israel on non-Israeli source income and no need to report it
• No tax on certain Israeli source income as well
• Israeli resident underlying company – potential access to Israel's tax treaties with over 40 countries
• Not on most or all blacklists
• No Israeli exchange control
• Anti-money laundering rules usually not intrusive.
• Confidentiality
• Asset protection
• Orderly framework for personal finances
• Facilitates gradual transfer of wealth to the next generation in Israel or abroad.

Israeli resident family members and others may benefit as follows:
• No tax in Israel on non-Israeli source income if certain conditions are met
• No estate tax or inheritance tax on investments in many countries such as the USA, UK, etc
• Confidentiality
• Asset protection
• Orderly framework for personal finances
• Facilitates gradual transfer of wealth to the next generation

3. Case Study
Mr Investor settles a TOV containing a Jersey trust with discretionary beneficiaries and an Israeli underlying company. The Israeli underlying company invests in a US widget corporation. The investment costs $5 million and is sold for $20 million.

Potential advantages of this structure include:
• No capital gains tax in the US or Israel
• No exposure to estate tax in the US or Israel
• No tax reporting in the US or Israel
• Access to Israel’s tax treaties
• Asset protection
• Orderly framework for personal finances
• Wealth can be transferred to the next generation when ready

4. Further Information
For further information about forming and administering a TOV please contact us at daniel@dnerasmus.com * * * * *

Thursday, November 6, 2008

King Statement

I am engaged in a long running dispute with SARS regarding the tax treatment of the profit on the sale of shares in a JSE listed company (“SOL”) by Ben Nevis Holdings Limited (“BN”) as well as income and benefits that I personally received thereafter. BN was the controlling shareholder of SOL when it listed in October 1997. BN, in turn, was controlled by an off‐shore trust of which I and my immediate family were the beneficiaries.

At the time that SOL was listed the markets were in turmoil and the sponsoring broker wished to delay the listing. I prevailed upon them to proceed despite the market gloom. Shortly after the listing market conditions unexpectedly reversed and there was a boom in certain sectors of the equity markets. The SOL share price rose dramatically. During this boom period BN sold a substantial portion of its shareholding in SOL via two large empowerment transactions and the placing of shares
to meet a strong demand from local and foreign institutions. The proceeds were, by law, deposited into a non‐resident bank account and hence transferable to anywhere in the world. The reason that the SOL share price did so well was that the market perceived that it had a new and unique business model‐ which is exactly what it did have.

The success of the JSE listing enhanced the ability of the trustees to make further substantial investments in SA (and elsewhere) as well as generous capital distributions to me. Capital distributions were not and are not taxable in the hands of individuals in SA. I consequently had no taxable income. When the Commissioner commenced his investigation into my tax affairs nine years ago I offered to fully explain my circumstances and volunteered to bring some of my non‐taxable income into the SA tax net. I fully accepted that I must give full disclosure on my non‐taxable income to allow the Commissioner to validate my position. This disclosure however would not render the income taxable‐ hence my offer to the Commissioner to structure a mechanism to bring some income into the net.

In partial “mitigation” for my position I feel that it is not untrue to state that it was almost a national sport for SA residents to have off shore structures during the apartheid era SA and this had by necessity continued into the early years of the young SA democracy. It is for this reason that SA introduced a tax and exchange control amnesty. I would have qualified for the amnesty in both cases based on the allegations that the State has made against me however I was precluded from applying
by both SARS and SARB. I believe that it is difficult for the State to argue that my matter has significant national policy importance given the recognised need for an amnesty and my deliberate exclusion therefrom. Furthermore, the compliance benefit that my matter generated has already been banked.

South Africa is rightly recognised to be a fledgling democracy with a text‐book constitution. Much has been achieved in a short time. The Commissioner has a range of legal powers which are entrenched by the Constitution and which would not be available to the average litigant. These “extra” powers are in common with the position in other major economies around the world. Without them tax collection would be extremely difficult. The balancing mechanism for extra powers has to be accountability. I believe that in my matter the Commissioner has behaved as if he believes that he will not be held accountable for his actions, irrespective of how he wields his authority.

The Constitutional protection that is afforded taxpayers should not be compromised by the tax collection process. The Commissioner cannot be allowed to violate the constitutional and common law rights of taxpayers. The Commissioner must be seen to be accountable to the Courts and to his employer. Destroying lives should be a last resort‐ not a standard tax collection technique. A couple of years ago the Commissioner had to attend a parliamentary finance committee meeting to motivate his request for extended powers to conclude a negotiated settlement of income tax
matters. To my recollection the astute Barbara Hogan raised her concern that the Commissioner’s powers placed him in an overly dominant position to negotiate such settlements. Ms Hogan recognised that in virtually every instance a taxpayer would not be able to stand his ground in a “negotiation” with the Commissioner. Ms Hogan was looking for checks and balances. How prophetic her concerns were! I feel that the Commissioner’s approach to my tax dispute borders on jackboot tax collection or extortion. Certainly, if the Commissioner’s actions are taken together over a period of time, it is inescapable that a most severe abuse has occurred. It is not difficult to join the dots.

The Commissioner can not approach the courts as an ordinary litigant. The commissioner can not use the court system for tactical advantage. The Commissioner is constitutionally obliged to act with the highest integrity.

The late Professor Mureinik captured the essence of the ethos of the new Constitution in his article "A Bridge to Where? Introducing the Interim Bill of Rights" :"If the new Constitution is a bridge away from a culture of authority, it is clear what it must be a bridge to. It must lead to a culture of justification – a culture in which every exercise of power is expected to be justified in which the
leadership given by government rests on the cogency of the case offered in defence of its decisions, not the fear inspired by the force of its command. The new order must be a community built on persuasion not coercion." This quote has been quoted with approval in a number of constitutional court cases. A further relevant quote is that “Accountability of those exercising public power is one of the founding values of our Constitution".

Our constitution demands the following of the State and the Commissioner is bound by this:


The duty to lead by example.

The duty to respect, protect, promote and fulfil the Bill of Rights.

The Commissioner is also bound by the obligations imposed on the public administration by Section 195 of the Constitution which provides:

“195 Basic values and principles governing public administration

(1) Public administration must be governed by the democratic values and principles enshrined in the Constitution, including the following principles:
(a) a high standard of professional ethics must be promoted and maintained.
(b) efficient, economic and effective use of resources must be promoted.
(c) services must be provided impartially, fairly, equitably and without bias.
(e) public administration must be accountable.
(g) transparency must be fostered by providing the public with timely, accessible and accurate information.

(2) The above principles apply to ‐
(a) administration in every sphere of government;
(b) organs of State; and
(c) public enterprises. ...”

Cooperation with SARS and the secret report
My reluctance to debate the merits of the tax case other than before the ITC has allowed SARS to create the impression that I am a massive tax fraudster who will do anything, legal or otherwise, to avoid paying tax. SARS is greatly assisted in this endeavour by the simple fact that the courts and the media will always give SARS the benefit of the doubt when making assertions. This is not surprising because the courts and the media must assume that SARS appears before them with clean hands.
As a result of SARS “court rhetoric” and public spin doctoring the courts and the media assume that I have dirty hands. In order to give an initial flavour of this I will quote an example from transcribed commentary by one of the most senior Pretoria judges in relation to his decision in one of the court cases.

• The Judge stated “ … because I don’t trust your client.” This was immediately followed by …”Your client is somewhat of an eel”. Given that the clients in this matter were corporate entities it is apparent that the Judge was referring to me personally and in so doing was piercing the corporate veil in his own mind without the matter being before him. The judge went on to say ”But you know, full marks for Mr. King.” followed by “Well, the fact that you are opposing the relief is, in itself, an indication that I ought to grant it.” I found comments such as these from a senior judge to be quite disturbing.

Contrary to SARS’ assertions I believe that I can demonstrate that I tried, from the earliest point of dispute, to engage the Commissioner to openly explain the background and nature of my relationship with the various legal entities with which I am or have been involved and how this connects to my personal tax affairs.

The Commissioner however, despite his legal obligation to do so, was reluctant to engage me in a meaningful way in an attempt to understand my tax affairs. His motives for this only became clear to me once events unfolded. The initial focus of the Commissioner’s efforts would be to seize assets with a view to creating a forced settlement without having to test the merits of his case before the ITC.

There is substantial written and verbal communication between myself and the Commissioner that demonstrates that my attitude was one of cooperation and that I made numerous efforts to provide SARS with a thorough understanding of the background events and corporate structures that impact upon my tax position.

The tax dispute first came to my notice on the 5th June 2000 when I received a letter from Mr Chipps of SARS (which was dated 29th May 2000) in which he queried the gap between my wealth based on press reports against that which he could identify from my tax returns. This letter contained assumptions, on the basis that they were facts, merely based on the press report. In particular there was confusion regarding whether so called profits were mine, or not. I fully respected the
Commissioner’s right to inquire into my tax affairs. I am also acutely aware of the propensity for the media to publish stories that blur the distinction between personal and corporate wealth.

I telephoned Mr Chipps on the 29th June 2000 and advised him that an explanation of my tax affairs would be lengthy and complex. I requested a meeting with him to give SARS the relevant background. I was surprised that Mr Chipps refused to meet with me. I believed that I had the right to make submissions and that Mr Chipps would have wanted as much background and documentation as possible to assist in his inquiry.

I consequently responded to Chipp’s letter and stated: “ You will recall that I telephoned you and requested a meeting which you declined. I assumed that you wished to get to the true position ASAP and clearly (given the alleged amount) a one on one meeting would have seemed an obvious way forward.” I then proceeded in the letter to answer his questions as best as I could in accordance with the way they had been framed.

By the 5th September 2000 further exchanges of correspondence had ensued during which SARS expanded its information gathering requirements. I again telephoned Mr Chipps following a letter that I received from him on the 4th September 2000. I was frustrated with the lack of progress. I had a sense that a view had already been taken by the Commissioner and that he was not really interested in my representations. My request for a meeting was again refused.

I therefore wrote to Mr Chipps on the 5th September 2000 and stated the following in my letter: “I refer to your fax letter dated 4th September and my telecon of today during which I tried to give you some insight into the bigger picture. I understand that you have a difficult job to do but feel that I should not be compromised by legitimate tax structuring. I am concerned that you refer to
an article by a professional gossip columnist to state that “it is evident that contrary to what was stated”. This could be construed as being defamatory and biased”

On the 18th December 2000 I wrote a letter to Mr Chipps in which I stated: “You will require my assistance in reconciling contracts and cashflows where I acted as nominee for companies in existence and to be formed. I once again offer my full cooperation and await your request for assistance”

On 1st March 2001 I was advised that the investigation had been moved to Mr Fiamingo at SARS’ Randburg office. I therefore again took the opportunity to try to have a meeting as I still considered it to be impossible to deal with the complexities involved through an exchange of correspondence. Also some of SARS questions were framed in ways that made them unanswerable.

I wrote a letter to Mr Fiamingo on the 12th March 2001 in which I stated: “I am extremely pleased that the Special Investigations Unit has taken my income tax matters over from Mr Chipps. No doubt you have copies of my correspondence with him which incorporates numerous requests to assist him in what is a relatively complex matter. I would like to move away from vague allegations and vivid imagination to dealing with the tax regime in South Africa” After answering a number of queries I conclude the letter by stating: “I look forward to the opportunity to assist you in finalising this matter which I will treat as a priority. I understand the need of your department to be suspicious but do not want to waste your time with unsubstantiated gossip in the press”. Mr Fiamingo was removed from the matter without further progress being made by either side.

After numerous further exchanges with Chipps I wrote to him on the 30th October 2001 in which I stated: “ We have had numerous exchanges of correspondence over the last couple of years regarding my personal tax affairs. During this exchange, and in personal telephone calls I have offered to meet with you and assist you in any way I can. In particular I expressed concern about your reliance on incorrect press reports which in any event fail to distinguish between myself and companies on whose Board I am represented.”

After more than a year of my requests to meet the Commissioner finally concurred. The
Commissioner however requested a formal inquiry with my evidence being given under oath. On the 1st November 2001 I received a letter from SARS in which was stated inter alia:

1. “I have noted your willingness to explain your situation to the South African Revenue Service”.
2. “To my mind such explanation should be properly structured”.
3. “I invite you to agree thereto that an inquiry in terms of section 74C of the Income Tax Act be held in order to afford you the opportunity to explain your situation to the South African Revenue Service in the presence of and under the control of an impartial presiding officer”.
4. “I suggest that a suitable presiding officer could be Adv. Piet Marais SC, an experienced income tax lawyer who, although he sometimes advises the
Commissioner, more often acts against the South African Revenue Service. He is well
known for his impartiality”.

Based on my own belief and previous recommendations regarding how the matter should proceed I was delighted that the Commissioner had finally come round to my way of thinking. I was further delighted at the prospect of having an impartial Presiding Officer who “more often acts against” theCommissioner.

I wrote back to Mr Chipps on November 5th 2001. In my short letter I stated: “Thank you for your fax dated 1st November which I had the opportunity to review this morning. Instinctively, I believe that your proposed solution has a lot of merit. It should certainly help bring matters to a close. Could you please fax me details of what is involved in such an inquiry”..

I had not engaged a legal team up to this point but in view of the formal inquiry I engaged legal assistance from this point onwards. SARS must have already been adequately prepared as they wished the inquiry to start immediately. My legal team insisted on a reasonable preparation time. The inquiry was finally agreed for a duration of three days commencing on the 28th January 2002.

SARS provided a lengthy affidavit that highlighted all the individual tax items that would be interrogated at the inquiry. I was comforted and encouraged by the fact that I would finally have my say in respect of all the matters that the Commissioner was still uncertain about.

I prepared extensively with my legal team for the inquiry. Supporting documentation was extracted and I was fully prepared to provide comprehensive explanations when I arrived at the inquiry on the 28th January 2002.

Before I commenced giving evidence on the morning of the 28th January there was a discussion between my legal team and the Commissioner’s legal team regarding my rights to certain documentation. According to my legal team SARS had unlawfully and unconstitutionally refused to afford me access to all the documentation and information in its possession in relation to my affairs. I was advised that I had the right to postpone giving testimony until this matter was resolved. If I had
wished to avoid or delay matters I could have taken this opportunity to cause a material delay. I had waited a long time to give my side of the story and I wished to press ahead. I asked to continue and my legal team reserved my rights regarding the documentation issue.

As far as the procedure for the inquiry was concerned it was agreed that I would first give evidence and that my legal team would subsequently question me. This would guarantee fairness in that the Commissioner would be able to cover everything that he intended to and then I would be able to fill in any gaps that I felt were relevant and that had not been canvassed by the Commissioner or had been misconstrued. I commenced my interrogation with a mood of optimism and a sense that I was participating in a process that would finally resolve this matter to the satisfaction of all concerned. I was questioned for two and a half days and then (with half a day of the time allocated still available) SARS requested a postponement as they felt that they had covered enough at that point. The inquiry
was consequently adjourned on the basis that I would provide further documentation and information that had been called for. In turn, the Commissioner would conduct further investigations prior to resuming the questioning of me at a later date.

I was disappointed by the early adjournment. We had made little progress up to that point and very few of the relevant issues had been covered. I had a lot of documentation and evidence that was yet to be presented to the Commissioner and I still had to undergo the clarifying questioning by my legal team. I could see a delay of some months looming before I would get the opportunity to complete my evidence and finally conclude my interaction with the Commissioner.

It transpired later that the Commissioner had not intended to give me a full and fair hearing. He had avoided certain key areas rather than run the risk that my evidence and documentation could compromise his next premeditated step.

What happened next is quite astonishing. Adv. Marais was playing an undisclosed dual role as presiding officer (purportedly impartial) at the inquiry while simultaneously advising the Commissioner on my tax affairs. The comfort level that the Commissioner had given me in recommending Adv. Marais was about to be shattered.

I only found out about the existence of a secret report months later when on the 31st May 2002, after much difficulty and resistance from the Commissioner, my legal team managed to get access to documents that had been claimed by the Commissioner to be privileged. The documents included a secret report to the Commissioner that had been prepared at the Commissioner’s request by Adv Marais. The report was issued to the Commissioner on the 18th February 2002 and its existence was concealed from me.

SARS had used the report in preparing the tax assessments and its supporting legal strategy and hence, to SARS mind, it was subject to legal privilege. The Commissioner only realised that he had a dilemma when the document was about to be discovered in another action. If Adv Marais was to retain the perception of being an independent presiding officer then the Commissioner would have to change his stance and declare the document as being without privilege. He consequently had no
wriggle room and therefore discovered the document. The Commissioner’s true position became clear in a subsequent affidavit when he stated that the document was privileged but that the Commissioner had subsequently decided to waive his privilege. That is a shocking abuse for the Commissioner to admit.

Adv Marais presented the Commissioner with the secret report on the 18th February 2002 albeit it was apparently available to the Commissioner (according to certain references in the report) in draft form a few days earlier. The Commissioner secretly completed tax assessments against me without bothering to meet his commitment given at the time of requesting a postponement of the partially
completed inquiry.

At that time I remained mistaken in my confidence that my input and cooperation was proving to be useful and constructive and hopefully in the fullness of time would prove compelling. The Commissioner however, in contrast with his pretence of due process, was about to use the partially completed inquiry as a basis for issuing indefensibly large tax assessments purely as a tactic to approach the Courts on an ex‐parte basis to seize assets and thereby create an environment for a forced settlement. The fact that my rights were being violated and that there was an incomplete and inconclusive inquiry was not a deterrent from the Commissioner’s perspective. If he could create a forced outcome, which was clearly anticipated at that stage, then he would never be held accountable. Even the fact that the assessments had been issued was kept secret from me.

Interestingly, Mr Latif of SARS told me personally in a subsequent discussion that “if SARS had known that I was a street‐fighter they would have taken a different approach”. This was echoed by SARS in subsequent affidavits when they advised the court that I had not behaved as the Commissioner had expected me too. The Commissioner’s game plan was always to achieve a favourable settlement by putting me under emotional, financial and reputational pressure.

My legal team and I had been led to believe that no legal action would be taken until the agreed process for the inquiry had been concluded. The Commissioner knew that this was not the case and wanted it like that. The Commissioner had ulterior motives from day one and had requested the report that was deliberately kept secret from me and my legal team. Interestingly, Adv Marais’ initial response was to deny issuing a secret report.

Adv Marais’ independence is not only destroyed by the mere issuance of a secret report but a number of quotes from the report make Adv Marais’ and the Commissioner’s position indefensible.

Quote 1‐ “Moreover, I have been requested by the Commissioner in this matter to bring out this report.”
Quote 2‐ “Affidavit: Engelbrecht, para 14.3.1” This indicates he was cross referencing to a document being undertaken by Engelbrecht who is a SARS employee and was preparing his founding affidavit for the ex parte order.
Quote 3‐ “In terms of international law it is not competent for a foreign state to have a claim for taxes enforced in another state as appears from the following:”
Quote 4‐ “It can therefore be accepted that the Commissioner would not be successful in collecting income tax on the proceeds derived by Ben Nevis on the sale of the shares.”
Quote 5‐ “As far as possible criminal proceedings are concerned, however, it should be mentioned that in terms of section 74C(17)(b) of the ACT, no incriminating evidence obtained during an inquiry shall be admissible in any criminal proceedings against the person giving evidence. This, of course, would make it difficult for the State to prove a case against King, which is a situation which differs toto caelo from the situation where King would have to discharge the onus resisting on him in terms of section 82 of the Act, in proceedings in the Income Tax Special Court”.

If my legal team had been aware, as the Commissioner was, that a report was to be issued at the end of the three days then I am certain that they would have adopted a different approach to the inquiry and ensured that I would have been afforded the right of re‐examination on the issues that had been canvassed to date. They would also have ensured that my evidence was fully led (and which is not complete to the present day). My legal team was content to leave my examination until the end of the postponed inquiry in the belief that this would not compromise me. My legal team
were intentionally misled and acted accordingly. They would have advised me differently if they had been aware of the Commissioner’s true intentions or if they had reason to distrust the process that had been agreed. In an affidavit dated 22nd August 2002 Engelbrecht stated in reference to the S74C inquiry: “However, I do not dispute that it was understood by all concerned that Mr King’s legal representatives would have been entitled to re‐examine him if and when the Inquiry was ever reconvened for this purpose.”

The Commissioner’s reaction once he was aware that my legal team would gain sight of the report is enlightening. The Commissioner had clearly used the report in litigation and assessments however he realised the difficulties that this created for him and so resorted to the type of response that was to become standard in my dealings with him thereafter. He chose to brazenly deny the truth to me and to my legal team and to the Court. Without highlighting all the instances of deception I will focus on a few key and relatively simple ones.

In a letter to my attorneys dated 18th June 2002 the attorney for the Commissioner stated: “Our client has at no stage relied on the report of Advocate Marais SC for purposes of Court proceedings. Our client has also not relied on the report of Advocate Marais SC for purposes of the assessments, as it was, amongst other things, only received after the assessments were raised.”

I will highlight why this statement is obviously false. On the 12th March 2002 my attorneys addressed a letter to the Commissioner requesting reasons for the new assessments. In its response to this letter SARS made a number of revealing statements which indicated the Commissioner’s use of the secret report. I will highlight some of the more obvious ones.

In the secret report Adv Marais gave the following opinion to the Commissioner: “This is highly improbable, if not patently untrue: King was wholly responsible for his mother’s wealth, and not the other way round.” In the letter from SARS the following is stated in relation to the same matter:
“….is highly improbable, if not patently untrue. The fact is that your client was wholly responsible for his mother’s wealth, and not the other way round.” The similarity is strikingly obvious and cannot be coincidental.

In the secret report Adv. Marais advised the Commissioner as follows: “…he states that he owes everything to his mother, that he is wholly dependant on her goodwill for what he receives,….” In the letter the following is stated by SARS: “…that he owes everything to his mother and that he is
therefore prepared to be wholly dependant on her goodwill for whatever he receives….”
. If that represents an independent meeting of minds then it is quite uncanny.

In the secret report Adv. Marais advised the following to the Commissioner: “ he does not operate those accounts but his wife…..the money is not his, but that of Ben Nevis….the interest earned on the funds in the account, not even on the face of it, can be said to accrue to him…..he and his wife, nevertheless, was (sic) entitled to use whatever was in the accounts and which was not needed for Ben Nevis’s investment purposes”. The letter from SARS contained the following: “ he does not operate those accounts but his wife does…..the money is not his, but rather that of Ben Nevis….the interest earned on the funds in the account, not even on the face of it, can be said to accrue to
him…..he and his wife, nevertheless, were entitled to use whatever was in the accounts and which was not needed for Ben Nevis’ investment purposes”.
It can be seen that it is identical other than for a few minor grammatical enhancements.

In the secret report Adv. Marais gave the Commissioner the following opinion: “In my view the above outlined arrangement is far removed from how independent arm’s length businessmen would deal with each other. It is much more probable that all the funds in the relevant accounts, were there for the exclusive use of King, and were probably his property, having been earned through his efforts.” In the SARS letter the following is stated: “The above in the opinion of my client is far removed from how independent businesspeople will deal with each other. It is much more probable that all the funds in the relevant accounts were there for the exclusive use of your client and were probably his property, having been earned through his efforts.”

In the secret report Adv. Marais advises the Commissioner: “In my view there is an inconsistency in King’s approach in regard to nomineeship, agency and ownership. In fact, I got the distinct impression that he adapts his views as it suits him. The following are examples of the aforementioned.” The SARS letter states as follows: “There was a glaring inconsistency in your
client’s approach with regard to nomineeship, agency and ownership. At the inquiry he adapted his views as it suited him. The following are examples of the aforementioned.”

Another aspect that is particularly relevant from the resumed inquiry is that Adv. Marais ruled that the transcript of the first two and a half days of the inquiry was patently defective and that it was the Commissioner’s responsibility to rectify this. To date I have not been provided with a rectified copy of the transcript as the Commissioner is unable to do so.

The tax assessments
Tax assessments were raised by the 15th February 2002 reflecting that I was personally liable for R913 million and BN for R1,4 billion. The numbers had to be large enough to allow SARS to gain the ex‐parte order that it required as SARS wished to encumber a substantial asset base. The assessments were deliberately withheld from myself and BN.

The ex‐parte preservation order based on the alleged tax debts was granted by the Court on the 18th February 2002. The preservation order was served on myself and BN the next day as were the tax assessments. Astonishingly the tax assessments required payment the same day. I do not believe that even the largest corporations in SA could have complied with such payment terms. SARS was high handed and arrogant and obviously felt that this secretive approach had established an environment in which SARS would call the shots and achieve its predetermined goal of forced settlement irrespective of the merits of the underlying tax assessments. I was not yet aware that the secret report had played such an important role but at least I was now acutely aware that the Commissioner had not been acting in good faith.

Importantly, BN was not party to the inquiry and therefore had not had the opportunity to make representations to the Commissioner prior to the raising of the unlawful assessments.

The position with BN is relatively simple to deal with. SARS initially commenced its investigation because newspaper reports indicated that I had personally profited by over R 1 billion through selling shares in SOL. Despite the fact that SARS pursued this incorrect contention with me for a long period, they clearly recognised when the assessments were being secretly prepared that this was an untenable position for SARS to maintain. SARS came round to accept that the gain from selling shares had not accrued to me but to BN. SARS therefore did the only thing that it could do to achieve the appropriate conditions for a forced outcome. SARS raised a massive assessment against BN on the simple untested basis that any amounts received by BN were of a revenue rather than of a capital nature. 200% penalties were then applied.

BN is resisting the assessments on two fronts. The first is that as an offshore investor it is not subject to tax in SA. If BN is successful with this argument the assessments will have to be withdrawn. If SARS succeeds in establishing that BN is subject to tax in SA it will then have to convince the court that the gains were of a revenue nature. The Commissioner agrees that he relied on estimates in raising the assessments. It is generally accepted by tax experts that the capital versus revenue
argument is complicated to prove for either party but that the overriding factor that must be gleaned from the evidence is what the intent of the investor was. This can only be determined by way of evidence. An undated (which is not unusual) letter was sent by SARS to BN’s attorneys in which, inter alia, the following was stated: “My client carefully considered whether the aforesaid profit was of a capital or of a revenue nature. It was concluded that it was of revenue nature
because it was concluded that your client intended to trade in these shares in South Africa with the intent to derive profit therefrom. The above conclusion was reached despite evidence to the contrary by Mr DC King who at all relevant stages acted on behalf of your client in respect of the aforementioned transactions”

I will now deal with my personal tax assessments which will reveal the mala fides of the Commissioner beyond doubt. SARS raised new and additional assessments against me amounting to R913 million. Of this amount R272 million is for normal tax and the balance comprises interest and penalties.

SARS supported such massive assessments against me by way of a fairly simple supporting schedule numbering 16 items.

1. Interest R 3,033,495.08
2. Profit on sale of shares 1,097,311.11
3. Loan Bothmasburg Farming (Pty) Ltd 1,000,000.00
4. Loan Bothma Boerdery (Pty) Ltd 4,953,000.00
5. Loan SOL 7,116,169.00
6. Sale Republic Ratings 6,999,999.49
7. Sandhurst Property 4,800,000.00
8. Ferrari 2,100,000.00
9. Mercedes Benz S500 817,809.00
10. Hawker 800 XP 73,562,330.00
11. Falcon 900 101,437,670.00
12. Talacar shareholders loan account 188,466,597.00
13. Rangers Football Club 200,000,000.00
14. Amazulu Football Club 20,000,000.00
15. Living expenses 17,236,344.18
16. Less income declared (898,924.00)

These items total an amount of R632 million which SARS declared as being non‐disclosed income by me and to which was applied the normal tax rate plus 200% penalties and interest to arrive at the total assessments of R913 million.

It is also interesting to note the inconsistency in SARS’ own version that completely belies the confidence exuded by SARS on its prospects in the tax case. Having taxed me on the full capital value of a number of assets which are owned by independent companies for the purpose of building up the assessment for the ex‐parte order SARS then owned up to the truth only a couple of months later. In an affidavit before the Court dated 24th May 2002 SARS stated: “The Respondent has now
already for a number of years enjoyed fringe benefits in the form of free housing in a multi‐million Rand mansion, free holiday accommodation and free use of an aircraft for personal purposes. He has also enjoyed the free use of exclusive motor vehicles worth millions of rand over an extended period of time by his own admission. These fringe benefits were not disclosed in the Respondent’s income tax returns.”
(The underlining was inserted by me.) This statement is extremely revealing for a number of critical reasons.

1. The Commissioner seems to have committed perjury. He has also overruled the
assessments that anchored the ex‐parte order by stating that the assets were not owned by me but were merely utilised by me: hence his view that fringe benefit tax should be assessed.
2. He admits that I was open and frank regarding these material disclosures.

The above clearly demonstrates the mala fides displayed in the preparation and submission of the assessments. The Commissioner did not hesitate to mislead the Court to suit whatever short term outcome was required for any specific application. SARS peculiar logic causes me to be taxed on a personal basis on the full capital value of an aircraft that SARS alternatively alleges that I should be taxed on as a fringe benefit. An owner could not be subject to fringe benefits.

SARS true position on the aircraft can be demonstrated by the following quotes in an affidavit signed on the 14th April 2003 in relation to a VAT dispute between SARS and the partnership that owned the aircraft in question:

“The Falcon was initially purchased by Ben Nevis Holdings Limited for $25 million (United States Dollars) and was fully paid for and registered in the name of the Fifth Respondent (Hawker Air Services (Pty) Ltd). Ben Nevis then sold the Falcon to the old partnership during September 2000, although Fifth Respondent remained the registered owner of the Falcon.”
• SARS later stated: “The purchase of the Falcon from Ben Nevis by the old partnership was financed through a term loan agreement with RMB. Initially the partnership’s asset was a Hawker XP 800 aircraft. The Falcon was added and the Hawker sold not long thereafter.”

On the 5th December 2003 another affidavit was completed by SARS in the VAT dispute with the partnership. I provide the following quotes:
“The partnership claimed a VAT input in an amount of approximately R10,2 million following the acquisition of a Hawker 800 XP (ZS‐DCK) aircraft (“the Hawker”) during the 08/99 VAT period.”
“ I calculated that the Partnership failed to declare income derived from charters involving the Hawker during the 08/99 to 06/2000 VAT periods.” ……“ It should be noted that I eventually upheld the Partnership’s objection against this assessment including the penalty, additional tax and interest components thereof, in view of the fact that I established that the revenue flights during the 08/99 tot (sic) 06/2000 VAT periods were in fact declared in the partnership’s 08/2000 VAT return”
• : “The assessment is based on a disallowance of a portion of the input tax applicable on the acquisition of a Falcon 900B aircraft (ZS‐DAV) (“the Falcon”), by the Partnership during the 12/2000 VAT period:”

It is clear from the above that the Commissioner is fully aware of the true and legal ownership of the aircraft and had merely assessed me on a mala fides basis to support a large enough assessment to justify the ex parte application. SARS can have no prospect of success in respect of this item.

In a subsequent affidavit SARS made the following comments: “ From this it is clear that neither the Applicant (SARS) (nor even Mr Dunlop) intended to portray that the deponent (me) purchased the aircraft in his own name and/or that the partnership agreements constituted a sham” and “ From
this it is clear that neither the Applicant (SARS) (nor even Mr Dunlop) intended to portray that the deponent (me) purchased the aircraft in his own name and/or that the partnership agreements constituted a sham.”

In a recent action before the Court the Commissioner, in his desperation to exclude me from the litigation, agreed that he will abandon his claim that I am the true owner of the SA assets and will never reinstate such a claim in the future. This destroys virtually all of the tax case against me.

The role of criminal charges
From the onset of my investigation SARS regarded the leverage of a criminal prosecution as being an important weapon in his armoury.

During the section 74C inquiry the possibility of criminal charges being laid against me was mentioned for the first time. I was surprised by this. If the purpose of the section 74C inquiry was information gathering then it seemed to me that the premature issuance of a threat regarding possible criminal charges was inappropriate and could only have been designed to intimidate me. I was not overly concerned at that stage. I was confident that I could not be exposed to any serious criminal sanction albeit I recognised that there were statutory issues regarding disclosure in my income tax returns.

The issue of criminal charges resurfaced as a threat once SARS realised that the initial settlement discussions that followed the granting of the ex‐parte preservation order would not yield the desired effect and hence additional leverage was required. This time the threat extended to SARS being able to secure my imminent arrest. I now became extremely concerned about the blatancy of the threat and the fact that SARS was treating the criminal authorities as if they were a branch of SARS to do its bidding.

I immediately reported this turn of events to my legal team who expressed concern about this development. They were particularly concerned that on one of my frequent overseas trips that I could be viewed as fleeing from justice. I therefore immediately retained criminal counsel at whose recommendation a letter was addressed to SARS attorney on 5th March 2002 setting out my committed overseas travel arrangements for the balance of the year. I completed the first two trips exactly in accordance with the schedule that I had provided.

The third trip was scheduled for the 11th May 2002. My wife and I were flying out of the country for a week and our children were not with us. I was interrupted at the airport by Adv Nel of the Scorpions. He advised me that SARS had laid fraud charges totalling R900 million against me and that SARS had advised him that I was leaving SA. The inference was that I was fleeing justice. As with the tax case the Commissioner had chosen to be dishonest ab initio. Even on SARS numbers I could not
be guilty of a fraud of R 900 million. 200% penalties imposed by SARS cannot be fraudulently attributed to me.

Before approaching me Adv. Nel had taken my passport from the immigration officer. I advised Adv. Nel that SARS’ knowledge of my travel arrangements derived from a schedule that I had given to him in order to avoid this very occurrence‐ one would not give the State advance notice of one’s intention to flee. Adv Nel threatened my arrest if I boarded the aircraft. I agreed to return home. Adv Nel wished to retain my passport. Under the circumstances I had little option but to agree.

I was formally arrested by agreement mid June 2002. I was granted bail of R1million subject to handing my passport over to the authorities. This was done. I had initially wished to retain my passport but SARS asked the State to apply for bail of R600million if I was to retain my passport. It was argued by the State that I was a material flight risk.

During the arrest procedure the investigating officer advised me that the State had not yet commenced its investigation and was acting solely on input from SARS but that if the charges proved to be “just for pressure” the Scorpions would not prosecute. I was given the clear impression that SARS had a track record of pressing criminal charges without any real prospect of conviction, but rather “just for pressure” as a means to an end.

This was reinforced by the fact that the State was unable to provide me with a charge sheet at the bail hearing. It took three years before an indictment was received and even this was done only under pressure from my legal team. The only reasonable conclusion that one can arrive at is that the criminal charges were, at best, premature and were designed solely to create a “forced outcome”.

An extremely disturbing (albeit revealing) development occurred during the first quarter of the following year. My Counsel received a call from Adv Nel on the 18th March 2003 stating that if I did not present myself to the Scorpions the next day for a second arrest (this time on charges of fraud and corruption against Umgeni) that they would come to my house and arrest me. The Scorpions urgency was inexplicable for the following reasons:

1. I was already an arrested person and my passport had been retained by them for almost a year.
2. I had complied with all my bail conditions and had attended Court whenever obliged to do so, without ever requesting a change of dates.
3. If the Scorpions were willing to wait until the next day then they did not truly consider that I was a flight risk.

The picture however became clearer during that afternoon. My counsel received a call from SARS legal team asking that we attend a meeting in Pretoria to again discuss settlement. I was confounded by the timing of this out of the blue request and mandated my counsel to engage telephonically prior to seeing if it was worthwhile going to Pretoria that evening. I had a previous bad experience in this regard.

During the telephonic discussion with SARS in which settlement amounts were being discussed, SARS introduced the possibility that the Umgeni matter could form part of the settlement (as if it were a commercial dispute) if we agreed to a certain figure. Alarm bells began to ring and when questioned on the obvious unrelated nature of the two matters Engelbrecht supplied the cell number of Adv, Nel of the Scorpions to confirm that this could be achieved.

My counsel phoned Adv. Nel who confirmed the theoretical difficulty of linking the two matters however then stated that it could be possible, given that the State is complainant in both matters. I regarded this whole exercise as a further abuse of my rights and refused to attend the meeting with SARS but to rather present myself to the Scorpions for another arrest and to deal with that charge on its own (lack of) merits.

I was formally arrested on the Umgeni matter on the 19th March 2003 and had to provide bail of a further R1million and had my passport “taken away” again as part of my bail conditions (even though the Scorpions already had it in their possession). It is inescapable that the Scorpions were
actively working with SARS in this second arrest and thereby assisting them in their Machiavellian approach.

After my arrest the Scorpions proved extremely reluctant to take the matter to Court. This was a total abuse of power at the behest of SARS. They seemed concerned that they might lose the tactical advantage that they hoped to gain by using the Umgeni matter for leverage in the tax case.

During August 2003 at a remand hearing on the Umgeni charges the Scorpions informed my legal team that they intended to prosecute the Umgeni charges after the tax charges had been prosecuted. I instructed my legal team to apply for the earliest trial date. Despite stern resistance from the Scorpions we were eventually given a trial date for the 31st May 2004. The Scorpions had gained some time but I was comforted that they were at least on a short leash.

I advised my legal team that I expected capitulation by the Scorpions and that we should not compromise our position. It was very important to me that the Umgeni arrest should be seen to be what I believed it to be‐ a co‐ordinated attempt by the Scorpions and the Commissioner to put me under pressure to settle my tax dispute: in other words, a despicable abuse of State power. Not surprisingly the Scorpions capitulated on the morning of the trial on the 31st May 2004. A statement
was read into Court by their counsel confirming the withdrawal and further stating that: “ The State will not reinstate these charges in future.” .

I only accepted the final wording of the statement once I was happy that it was absolute and that it conveyed the correct impression to the Court. It is extremely unusual for any prosecuting authority to withdraw charges on the basis that they will NEVER be re‐instituted; even in the face of new evidence. I believe that the specific wording of the statement was not lost on the Court that morning. Such a climb down by the Scorpions indicates a clear lack of a starting point, particularly
when arresting an already arrested person.

In the interim the NPA conducted its investigation into the tax criminal charges and this led to discussions regarding a plea agreement. I reached agreement with the NPA and I was advised around March 2004 that our plea agreement had been formally accepted by them and was only subject to the ratification of the Court.

Surprisingly, the Commissioner advised the NPA that he had the right to veto the plea agreement. He threatened legal action against the NPA if it was implemented. My counsel was requested by the NPA, at my expense, to give an opinion in this regard. The opinion stated clearly that the complainant had the right to be consulted on a plea bargain but had no right of veto. The Commissioner’s actions to maintain the ongoing threat of criminal prosecution knowingly delayed his ability to recover genuine taxes that might be due. Conversely it maintained his opportunity for
forced settlement. The following is the final conclusion of the opinion prepared by my counsel: “We have set out the principles of institutional independence at some length because they assume particular significance in the context of a case such as the present. While it is understandable that a complainant has an interest in the contents of a plea bargain, it is unacceptable that a
complainant should ever have any right to compromise the independence of the prosecuting authority. Leaving aside the facts of the present case, an intolerable situation would arise if complainants were able to subject the NPA to improper pressure to accept or reject a particular plea bargain.”

Senior members within the NPA were adamant that the plea bargain had already been accepted and that they had to be seen to be negotiating in good faith. The NPA also believed that the Commissioner, as complainant, had no right to veto the plea agreement. There was a sense within the NPA that it should not be viewed as a debt collector for the Commissioner. There was also a sense by the NPA that they could be accused of bad faith in inducing me to agree to certain charges and that this would not look good if it surfaced at the criminal trial if it went ahead. The Commissioner remained opposed to this and used his political credits to bend the NPA to his will.

The NPA was in some disarray at that time due to the well publicised investigations into the behaviour of its most senior management. The Commissioner insisted on taking control of the investigation including the massive cost of outside legal assistance and forensic services and the appointment of the more aggressive Adv Myburgh as the new lead prosecutor. For whatever reason, the acting head of the NPA reluctantly allowed this structure to be implemented. This led to some
unhappiness within the NPA. From that time we have had a blurring of the role of prosecutor and complainant. The Commissioner is running an unlawful private prosecution under the guise of the NPA.

Adv Myburgh was under pressure from the Commissioner to get things moving. The assistance of SARB was enlisted and exchange control charges were added despite the fact that to this day SARB have not queried the content of the prospectus that they approved. SARB came into the matter at the behest of the Commissioner and were not of an independent mind. By the time the indictment was served on me in April 2005 further charges had been added in respect of money laundering, racketeering, and organised crime, albeit it was repeatedly disclosed to me that the latter charges
were dispensable.

My alleged failure to disclose my interest in SOL
Much has been made by the State before the various courts of the fact that I went out of my way to conceal my involvement with the overseas trusts. I believe that the following indicates the untenability of that position.

During September 1997 I agreed to the disclosure in the prospectus for the listing of SOL on the JSE and signed this on behalf of BN as was requested of me by the sponsoring broker. I fully disclosed my status as a beneficiary of the Caledonia Trust.

On the 2nd October 1997 I signed a letter of acceptance of the prospectus on behalf of BN.

The Prospectus for the listing of Specialised Outsourcing Limited was issued on the 6th October 1997 with the actual listing date being the 29th October 1997.

On page 9 of the prospectus I am stated as being the Chief Executive of the company with my role described as follows: “Dave is responsible for the strategic positioning, direction and growth of the company.”

On page 10 of the prospectus the following is stated under the heading: “Interests of directors”“Mr DC King who will become a director of Specialised Outsourcing on the listing is a beneficiary of
the Caledonia Trust which has a controlling interest in Ben Nevis Holdings Limited, the controlling shareholder of Specialised Outsourcing.”

On page 16 the position is reinforced. Under the heading‐ “6.4 CONTROLLING SHAREHOLDER” the following is stated: “Ben Nevis Holdings Limited, a Guernsey domiciled investment company has, pursuant to the placing, an effective interest in Specialised Outsourcing of approximately 71,1% of
the issued share capital. Mr DC King who will become a director of Specialised Outsourcing on the listing is a beneficiary of the Caledonia Trust which has a controlling interest in Ben Nevis Holdings Limited. There is no change in the control of Specialised Outsourcing as a result of the placing. Ben Nevis Holdings Limited has been the controlling shareholder since incorporation.”

On page 18 of the prospectus the following was stated under the heading “EXCHANGE CONTROL
: – “All share certificates issued to non‐residents of South Africa will be endorsed “non‐resident” in accordance with the Exchange Control Regulations of South Africa.”This clearly applied to the BN shares.

I was fully alerted by the sponsoring broker to the requirement by the JSE that prior approval by Exchange Control was required. Because SOL was foreign controlled I anticipated a more vigorous scrutiny by Excon than might be the case for a SA owned company.

Furthermore, the Annual Report to shareholders of the company disclosed my interest on an ongoing basis. SARS could hardly pretend to have conducted a detailed investigation of my tax affairs based on newspaper reports surrounding my wealth from the sale of shares in a public company without perusing the public prospectus and annual report of the company in question. In fact such a review would be the only logical starting point. SARS were clearly aware of my full and frank disclosure in that regard.

My provisional sequestration
SARS successfully applied for my provisional sequestration on the “pay now‐ argue later” basis. This application was subsequently overturned. In making the application for my sequestration the Commissioner was obliged to confirm to the court that if he was successful that he would not take advantage of my reduced legal capacity in the pending litigation. This commitment made to the
Judge was crucial to SARS success.

In a pattern of bad faith and contempt for the sanctity of the judiciary that became prevalent throughout our litigation, SARS attorneys stated the following in a letter concerning the very next matter that came before the court: “Subsequently, Mr King’s estate has provisionally been
sequestrated by the High Court and we are of the view that he no longer has locus standi to oppose the preservation application….”

SARS provided a further lengthy affidavit under this case number on the 19th August 2002 in which the following was stated: “ Mr King’s estate is under provisional sequestration. This deprives Mr King of standing in law.”

When I attempted to have the provisional sequestration overturned SARS provided an affidavit in which it stated: “It is clearly undesirable that an insolvent, like Mr King, continues with litigation unabated, without the consent of his trustee.”That low benchmark of bona fides continued over the ensuing years.

A letter to SARS attorney
The following letter was sent on the 25th February 2008

Mahlangu Attorneys

Attention: Mr G Hay

Dear Sir

With Prejudice

As you are aware from your long standing personal involvement in the matter, the Commissioner has advised the UK Court (in an extremely important court case and after having applied his mind to new information that had come to his attention) that he has formed the clear view that Ben Nevis is my alter ego i.e. does not legitimately exist independently of me. This change of mind happened subsequent to the initial tax assessments being raised against me and Ben Nevis. Simply put, if the
Commissioner had known then what he knows now he would not have issued assessments against Ben Nevis. It is common cause that the Commissioner is ethically and legally bound to act in accordance with his mind.

It is strikingly apparent from a plain reading of the submissions on behalf of the Commissioner to the overseas courts that they had a single purpose: to convince the overseas courts that SARS could reconcile the alter ego contention that was being advanced before them (in order to support the ex parte freezing orders in foreign jurisdictions) with the mutually exclusive position that had hitherto been presented before the SA court, namely that Ben Nevis and I are independent of one another
and therefore were correctly taxed separately. There was only one solution that could have credibility ‐ the Commissioner confirmed that it was initially correct (in 2002) to issue separate assessments as it was only subsequently that he realised (discovered) that Ben Nevis was my alter ego. His submission to the overseas courts therefore reflected his current changed position and it could be assumed by the overseas court that the SA litigation would be brought into line with his revised viewpoint. When the Commissioner was applying his mind to the submission to secure the overseas freezing order he would have been fully aware that he could not maintain mutually exclusive positions in different jurisdictions.

The difficulty I personally have is that the Commissioner has not yet acted on his new found belief by withdrawing the assessments against Ben Nevis and (I presume) issuing new (combined) ones on me. I am consequently placed in the invidious position of not being able to properly assess my potential exposure to tax. I am also unable to get the proper legal advice that is necessary to assess my risk and responsibility with regard to the “true status” of the SA litigation because the funding agreement does not cater for this change in legal circumstances. I am also unable to properly assess the extent to which an offer of settlement could be considered. None of this will be clear until the Commissioner has acted on his well considered change of mind. I have discussed with Dale Cohen the need to secure changes to the funding agreement but will in the meantime deal with you directly.

For present purposes I will simply deal with Ben Nevis and myself as being one and the same in accordance with the considered belief of the Commissioner. It will clearly be useful for you that I make submissions to the Commissioner in advance of his issuance of the new assessments. This will save us both the trouble of having to subsequently deal with the carry forward of the more obvious errors that I have identified, some of which the Commissioner is already aware of. To this end I have,
over the last two weeks, done considerable analysis of the tax position in order to properly understand what the combined position will look like. I trust that you will find what follows to be useful. I confirm that I have steadfastly avoided taking advantage of any without prejudice discussions that we have had over the years.

SARS has repeatedly addressed the merits of the now defunct initial tax assessments in pleadings before the court and stated that it is guaranteed a successful outcome. Without this assertion many of its applications would have been difficult to present to the court and certainly would have been less successful. The fact that the assessments are now untenable cuts the legal legs away from virtually every application that the Commissioner has before the SA courts. This is a time of new

I will split this submission into two components: the alter ego in isolation and the errors in assessments. As a precursor to my submission on errors I quote from a report I made 5 years ago for my legal team: “Even if the Commissioner succeeds in establishing that BNHL is subject to tax in SA he will then have to justify that the gains were of a revenue nature. I can state quite categorically
from my own knowledge that the Commissioner’s calculations in respect of the gains allegedly made by BNHL are wrong. In addition, the Commissioner will agree that he relied on estimates in raising the assessments.”
. This was always known to me!

The extent to which the Commissioner relied on slipshod preparation of the initial assessments for the sole purpose of urgently securing the initial ex parte preservation orders is manifest. In my discussions with SARS it was always clear to me that SARS initially had no expectation that the tax cases would actually go to Court. A forced settlement in SARS’ favour was always envisaged by them.

I will now deal with my personal tax assessments. The Commissioner raised assessments against me amounting to R913 million. Of this amount R272 million is for normal tax and the balance comprises interest and penalties at the rate of 200%.

The Commissioner supported his massive and unprecedented assessments against me by way of a fairly simple supporting schedule numbering 16 items. I list them below as they were so simply itemised on SARS’ schedule:

1. Interest R 3,033,495.08
2. Profit on sale of shares 1,097,311.11
3. Loan Bothmasburg Farming (Pty) Ltd 1,000,000.00
4. Loan Bothma Boerdery (Pty) Ltd 4,953,000.00
5. Loan SOL 7,116,169.00
6. Sale Republic Ratings 6,999,999.49
7. Sandhurst Property 4,800,000.00
8. Ferrari 2,100,000.00
9. Mercedes Benz S500 817,809.00
10. Hawker 800 XP 73,562,330.00
11. Falcon 900 101,437,670.00
12. Talacar shareholders loan account 188,466,597.00
13. Rangers Football Club 200,000,000.00
14. Amazulu Football Club 20,000,000.00
15. Living expenses 17,236,344.18
16. Less income declared (898,924.00)

These items total an amount of R632 million which the Commissioner declared as being nondisclosed income by me and to which he applied the normal tax rate and penalties and interest to arrive at the total assessments of R913 million. (For the record I would like to state that Lana Pinkham from SARS confirmed to me during a telecon at 11h25 on 28th February 2003 that there was a mistake in the interest calculation. It has not been rectified yet.)

While there are, to my knowledge, errors in the calculations that the Commissioner has supplied in support of the various items, I nevertheless feel that it is not necessary for me to allude to all of those individual errors for present purposes. The basic validity of many of the items will require argument before the ITC irrespective of the incorrectly attributed value. For present purposes I will
only focus on the “no brainers” from the alter ego perspective, namely items 10 to 14 inclusive. It is common cause that those 5 items were simplistically based on an allegation by the Commissioner (because they were investments made by the trust out of the proceeds of the share sales in SOL) that those specific investments should be deemed to be personal compensation to me arising from the services that I provided to the trust in successfully managing SOL on its behalf. Now that the Commissioner has revealed his alter ego belief he is faced with the stark tax reality that I can not compensate myself with my own money for work I did on behalf of myself. This immediately eliminates R583million (92%) of my personal tax assessment. The balance of 8% will further reduce as a result of the errors in the relatively smaller other amounts.

The next step arising from the Commissioner’s alter ego revelation is that the Ben Nevis assessments must be withdrawn and the proceeds of the sale of shares in SOL must become a capital v revenue argument in my hands. This debate must be fully traversed before the ITC in due course however for present purposes I will merely highlight the errors that are contained in the assessments and that arise mainly from the slipshod manner in which SARS guessed the estimates that it used to support
the rushed assessments. SARS simply wished to create a number that was large enough to support the substantial ex parte preservation order that it wished to launch on an urgent basis. The Commissioner is already aware of most of those errors.

When the Commissioner was preparing his estimate of the proceeds arising from the sale of shares in SOL he enthusiastically duplicated share sales by double counting broker notes (evidencing a sale) with the subsequent settlement against the broker’s note. He also added third party sales (due to poor/zero validation) to the Ben Nevis total. The following duplicated transactions (larger items only) that can not factually be disputed by SARS are:

17th Feb 1998 R 41,400,000.00
13th March 1998 R 20,458,699.99
27th March 1998 R 6,874,007.64
2nd April 1998 R 3,655,582.53
26th March 1999 R 7,705,687.50
13th April 1999 R 109,722,311.73
13th April 1999 R 5,908,990.50
13th April 1999 R 4,907,191.10
13th April 1999 R 7,320,029.73

The above errors total R 208 million. In addition to the above there are amounts received in respect of black economic empowerment partners that have been erroneously included in the taxable income figure. The amounts relate to Wiphold (R 39,439,056.03) and Kgorong (R 10,000,000.00). This totals another approximately R 50 million.

There are other extremely substantial errors that I have prima facie identified and that require further investigation however I do not have access to the necessary documents to provide certain proof at this time. I do however earnestly believe that prior to the tax case being run I will be in a position to reduce the assessment further in the event that SARS actually wins the capital v revenue debate. I offered some years ago to work with SARS to reconcile the various obvious errors as well
as the prima facie additional errors. My offer was not accepted. I repeat that offer.
Dave King

A note to the Commissioner
The following note was sent to the Commissioner on 1st September 2008. The Commissioner has been proactively involved on a personal basis throughout my matter. I was however concerned that he may not always have been kept fully informed by his legal team and I wanted to be sure that he was personally aware (or had his memory refreshed) of this background given his personal responsibility as the Commissioner for SARS. I have had a number of such communications directly with the Commissioner.

Note to the Commissioner on the criminal charges

Section 74c inquiry

At the inquiry Mac vd Merwe commented during one of the breaks that criminal charges would be utilised if I failed to “cooperate”. This was deliberately stated in a voice loud enough for me to hear and I immediately reported this comment to my legal team. For the first time I raised the issue of SARS enthusiasm for using the threat of prosecution as a debt collection technique.

Initial settlement discussions

The initial settlement discussions were successfully concluded within the mandates given to our respective legal teams. This settlement precluded the laying of criminal charges by SARS. Your position in this regard was logical and was consistent with your attitude that criminal charges would only be threatened as a weapon to secure agreement. In addition, the true economic approach that you adopted to penalties (and still do) precludes you from alleging fraud.

It transpired that your legal team had inadvertently negotiated a settlement in bad faith. Put simply, they thought that they were acting in good faith until you personally intervened (after settlement was reached) and instructed your legal team to use the agreement as a starting point for a further negotiation. This act of bad faith caused the agreement not to be implemented. Mac vd Merwe phoned my counsel and apologised on a professional basis‐ it is uncommon for mandates to be overridden by a client after agreement has been reached. My counsel related this apology to me.
Adv vd Merwe was clearly professionally embarrassed by your untimely intervention.

I refused to negotiate a higher settlement amount and SARS therefore decided to utilise the Scorpions considerable debt collection techniques. SARS however always made it clear to me that the criminal charges were disposable once settlement was finalised. That position also remains to this day. The slipshod manner in which this was conducted and the fact that a charge sheet was not prepared for a number of years gives full recognition to the reality of the role that the criminal charges played in SARS mind and in that of the NPA.

The Latif settlement discussions
You personally put me in touch with Mr Latif. During the meetings and the numerous telephone calls that I had with Mr Latif it was made absolutely clear to me that the criminal charges would be withdrawn once settlement was reached. In addition, the discussion around penalties made it clear as to what SARS true belief was. As you are aware it again transpired that these discussions were also conducted in bad faith by SARS, this time as a result of the failure to honour the position re the

The Umgeni debacle
SARS then engaged on a number of legal alternatives‐ none of which bore fruit. It was decided to up the ante. I was advised by the Scorpions that I was to now be arrested in relation to extremely serious charges on the “non related” Umgeni matter. I was aware that SARS was behind this. (For present purposes I will not deal with the difficulties that this ultimately created for the NPA as my present concern is SARS.)

I agreed to present myself to the Scorpions for arrest however on the previous afternoon there was a strange occurrence. I was working with my legal team to finalise arrangements for the next day when a call came through from your legal team requesting that we immediately come through to Pretoria for further settlement discussions. The timing would have seemed odd in any matter other than mine. I asked my counsel to telephone SARS in my presence. During this discussion your Mr
Engelbrecht stated the amount that SARS demanded as well as the shocking fact that if I agreed to SARS’ demand then the supposedly non related Umgeni charges would be disposed of. That certainly explained the bizarre timing and sense of urgency. Mr Engelbrecht supplied us with the cell number of Adv Nel of the Scorpions in order for us to obtain confirmation from him of the joint approach that SARS and the NPA had adopted. We immediately phoned Adv Nel to obtain his confirmation.

I was shocked by what had just transpired and by SARS willingness to openly admit its use of unlawful means to collect tax. I decided that I would not allow myself to be subjected to such a blatant abuse and refused to meet with SARS under those conditions. I rather used my newly gained knowledge to force the NPA into an embarrassing withdrawal of the criminal charges on the Umgeni matter. I resolved to deal with the SARS at the appropriate time and forum.

NPA plea agreement
After the first couple of years the NPA were concerned about SARS pattern of utilising prosecutions as a debt collection technique and then withdrawing your support once settlement was agreed to your satisfaction. This was wasting the NPA’s very scarce resources. As far as my matter is concerned the NPA had come to the conclusion that I was only guilty of technical (statutory) offences and that a
fraud had not occurred. This was also consistent with SARS true belief as represented to me.

In order to conserve its resources and to deal with matter justly the NPA concluded a plea agreement with me based on statutory contraventions only. This agreement was approved by the NPA and this approval was communicated to my counsel in my presence. The agreement is still valid but has not yet been put to the court for ratification. The reasons for this are known to you.

Prior to taking the plea agreement to the court you made a personal intervention and threatened the NPA with a legal challenge if the plea agreement was implemented. You made it clear that you were not interested in the right of the NPA to apply its own collective mind – you wished to be a majority of one and to have your wishes alone imposed on your “independent” prosecutor. Adv McCarthy was very upset by your high handedness and possibly unlawful interference. This caused Adv McCarthy to take the very unusual step of confiding his concerns to my legal team and requesting that I agree to fund (on behalf of the NPA) counsel opinion on your legal right to interfere
with decisions lawfully made by the NPA. I agreed to this unusual request and counsel opinion was provided to the NPA. This opinion was in line with Adv McCarthy’s expectations.

Events however took an unexpected turn when you again personally intervened and rather than “allow” the NPA to settle you took the matter over and appointed your own prosecution team at SARS cost. You then commenced a de facto private prosecution that is unlawful in terms of how such prosecutions can proceed and is also in breach of the Public Finance Management Act. This will be dealt with in due course and I believe that there is a real possibility that you will be personally accountable for the massive waste of legal costs that your unlawful intervention cost the State. I also believe that your legal team could be forced to refund all fees received from that point. That however is all for another time.

The mediation
The mediation initiative advanced to the point that SARS presented me with an agreement for signature which included and recognised the need and support of SARS to ensure resolution of the criminal charges. Common sense dictates that it is not possible to reach settlement without accommodating the criminal matter and SARS have never pretended otherwise in discussions with me. The reason that I did not sign the agreement was due to a last minute change that SARS introduced to the agreement without prior consultation or even alerting me to it. I think that SARS hoped that I would not read the final version from scratch. I am also on record with you on the bad faith displayed by Mr Pillay who enticed me to participate in the mediation by making what turned out to be false written representations. It is interesting for me to review the number of agreements that I have “reached” with SARS and that have ultimately failed because SARS could not keep its word.

Recent settlement
In the discussions that led to us finally settling this matter SARS made it clear to me up front that the criminal charges were a debt collection technique and were never understood by senior management at SARS as being anything other than this. It was also indicated to me that SARS recognised the need to dispose of the criminal charges in a manner that worked for me. The agreement correctly reflects this view and requirement. Mr Radebe also indicated that the NPA had no difficulty with SARS position.

DC King

Wednesday, November 5, 2008

King sets the record straight

Johannesburg businessman Dave King says he and the South African Revenue Service have spent over R400m in legal fees so far in his tax case. King, who faces more than 300 charges including racketeering and money laundering, said SARS was using the charges as leverage to get as much money out of him as possible in a settlement for his alleged tax evasion.

Dave King has called a press conference today, to give the media his side of the story regarding his tax affairs. He faces charges of racqueteering and money laundering.

Guest: Dave King
Position: Well-known Businessman
Podcast: http://www.pod702.co.za/podcast/bestofjohn/20081104JRBESTOF.mp3

Thursday, October 9, 2008

THE top 50 companies spent R144,8m - Sanchia Temkin

THE top 50 companies spent R144,8m to comply with the tax laws last year, says a new study released by PricewaterhouseCoopers (PwC) yesterday.

... This included R64,2m on salaries and related overheads and R80,6m paid to external tax service providers.

Charles de Wet, the PwC director responsible for the South African total tax contribution project, said: “Tax compliance costs include more than just the cost of submitting a tax return, and refer to the total cost incurred by a company to meet its obligations with regard to South African taxes.” The study included a broad spectrum of companies from the retail, manufacturing and financial services sectors. Companies such as Anglo American, Harmony, Massmart, Netcare, Shoprite Checkers, Unilever, Vodacom and Woolworths took part.

The companies were asked to complete a detailed questionnaire in respect of taxes paid and collected during their latest financial year that coincided with the 12 months to March last year. On average, the equivalent of 4, 4 fulltime employees per participant in the study dealt solely with tax compliance. Just over half of the time spent by employees on tax compliance was on activities relating to corporate tax (50, 3%), 18 ,9% of time was spent on employment taxes, and 13, 2% on value-added tax (VAT).

Each participant spent R1 ,6m on average with a variety of external tax service providers for various tax compliance services. Just over half of the companies (57%) believed that corporates were being unduly targeted for cash collections by the South African Revenue Service (SARS). While 67% considered SA’s tax legislation to be highly complex, 71% of organisations rated the quality of the SARS website to be sufficient to resolve tax issues.

The data collected was reassuring from a corporate governance perspective as 86% of companies had a formal tax reporting structure to management in place, and 73% indicated audit committee involvement in the management of tax risk. Edward Kieswetter, chief operations officer at SARS, said last week at the inter-American centre of tax administration technical conference, that SA was very dependent on its large businesses for direct and indirect taxes.

Between 60% and 70% of revenue was collected from large businesses every year, Kieswetter said. For the financial year ending March 31, SA’s large business centre (which caters for such organisations) managed to collect in excess of R203bn, representing more than 35% of total revenue collected. The centre carried out 2 307 audits yielding an extra R6, 8bn in assessments. “There was a perception that large companies did not pay as much tax as they should. Such perceptions are seldom supported by empirical data and are frequently based on generalisations, speculation and innuendo,” said De Wet.


This is partially offset by the release of a tax provision of R102.7 million following the settlement with Sars which was announced in December 2007 and the accrual of an estimate of the amount to be received from insurance relating to the fire in the United Kingdom. ONE OF THE MANY SUCCESS STORIES WITH OUR INVOLVEMENT...

Bidvest pauses for thought September 29, 2008 Johannesburg - South African industrial services group Bidvest said on Monday that it is to evaluate its bid for 30 percent of Nampak following the release of a trading update and information to Nampak shareholders regarding the pro rata offer released on Friday.

Bidvest on Monday referred shareholders to its offer of September 17 to acquire up to 30 percent of the Nampak ordinary shares and the announcement by Nampak released on the stock exchange news service on September 26 regarding a Nampak trading statement and information to Nampak shareholders regarding the pro rata offer. "Bidvest draws the attention of shareholders to the suspensive condition to the pro rata offer which relates to there being no material adverse change in either market conditions or the financial position of Nampak which comes to the attention of Bidvest. "Bidvest believes that the Nampak September 26 announcement contains information which may constitute a material adverse change.

"Accordingly, the information in that announcement, and subsequent discussions with Nampak management in relation to the matters contained therein, will need to be evaluated by Bidvest," it said. Once the evaluation is complete, Bidvest will decide whether to proceed with the pro rata offer at the price, or at all. A further announcement in this regard will be made in due course, it said.

On Friday Nampak said that for the financial year ending September 2008 its headline earnings per share (HEPS) is expected to be between 0 percent and 10 percent lower than the 184.6 cents per share for the financial year ended September 2007. Basic earnings per share (EPS) is expected to be between 60 percent and 80 percent lower than the 181 cents per share for the financial year ended September 2007.

These differences are mainly attributable to a strategic review coupled with a revision of future cash flows relating to the Cartons Europe business resulting in a decision to close the division's Short Run site at Crewkerne in the UK and to fully impair goodwill relating to the Cartons business on the continent and a fire at the group's Healthcare UK Thorpe site that destroyed the entire factory resulting in certain consequential costs including an impairment of all goodwill relating to the Healthcare UK business.

This is partially offset by the release of a tax provision of R102.7 million following the settlement with Sars which was announced in December 2007 and the accrual of an estimate of the amount to be received from insurance relating to the fire in the United Kingdom.

Rules of engagement

In this article I continue along the time frame to a place where the taxpayer has now effectively been compelled to give information, after SARS have satisfied the transparency, impartiality, without bias, accountability and professional conduct points.

In the first article

Our Constitution PROVIDES. You cannot be placed in a situation, particularly where our system of law is adversarial, where you are compelled to give evidence, both oral and documentary, that may be used against you to impose any criminal sanction for non-compliance with the provisions of the taxing statutes. Criminal sanctions would include the imposition of penalties.

What this means, is that you may be compelled to give information, documents or things to the Revenue Service. If this is then used to ultimately complete any outstanding taxes, then the Revenue Service cannot also use this information against you as evidence for a conviction or imposition of a penalty for non-compliance.

There are numerous instance where subjects have in company enquires been compelled to give self – incriminating evidence, with the … imposed by the Constitutional court: the evidence cannot be used against the subject concerned. A subject cannot be expected to provide the evidence under self-compulsion to enable the State to impose the criminal or penalty sanction. It is a fundamental right – for the State, it is the sacrifice that State makes for being able to obtain the evidence quickly, without having to launch its own independent investigation through third parties.

In that way everyone gets their fair share of retribution, and the balance is maintained in the system.

(This article is based in s35(3)(h) & (j) of the Constitution, read with s35(5) of the Constitution and report by Australian Law Commission on the admissibility of self-incriminating evidence. Reliance has also be placed on a variety of Constitutional Court and Australian cases)